

2016宁波市中等职业教育技能(才艺)大赛举行

今年更加重视参赛学生职业素养

核心
报道

2016年宁波市中等职业教育技能(才艺)大赛于1月4日~8日举行。本次大赛

共设88个竞赛职业(工种)和项目。竞赛项目分学生技能、学生才艺、教师技能、教师才艺四个类别。全市共有38所中职学校的2857名师生参加技能比武。

技能大赛进行期间,本刊记者分赴各个比赛现场,探寻技能比拼的背后,中职生如何通过比赛提升职业素养。

周浩 李宁 王亚达 史燕蕾

礼仪操比赛： 给学生出彩的舞台 提升自信

1月6日,奉化华信国际大酒店四楼华融厅座无虚席,这里正在进行的是旅游服务类项目的礼仪操比赛。比赛要求每个学校派出6~8名选手组成一个团队参赛,将先期编排的礼仪操进行展示,评委们通过选手仪态、服饰、动作、节目是否富有创意,表现形式是否新颖等角度进行评判打分。

当天,承办方奉化旅游学校带来的节目叫做《长大后我就成了你》。讲诉的是A学生的奶奶曾经是一所中职学校教授礼仪的教师,这也激励着A从小就立志要继承奶奶的事业。

该节目指导老师卓宜男告诉记者:“当初在编排节目时,我考虑到从事旅游服务类的学生大多数在毕业后会选择直接就业,但是也有不少学生会选择继续升学,如果这部分学生学有所成,将来也有可能成为该行业的教师。现在,中职生有许多出彩的机会,不应该只局限于就业,于是我就创设了教师之家传承这个主题。”

“训练很累,但没有一个人想中途放弃。而在过程中,除了礼仪规范之外,我觉得对学生帮助最大的就是提升了他们的自信。学校迎新晚会那天,我们这个节目先在全校师生面前展示,我记得坐我旁边的老师脱口而出‘这不是我们班的金秀萍吗?今天特别漂亮,表演也很到位’。类似让人刮目相看的赞叹,当天屡屡从现场观众口中说出。

在女生占据主导的礼仪操比赛现场,奉化技工学校代表队引起了记者的注意。作为一所工科类学校,该校参赛的全部8名队员中,只有1名女生,其他全为男生。而他们中绝大多数人,没有任何表演基础。全是靠着近3个月的勤学苦练,博到了台下观众的阵阵掌声。

就读汽修专业的汪鑫,压根没想到自



奉化技工学校礼仪操节目《服务从微笑开始》

周浩 牛葆 摄

己会被老师挑中表演礼仪操,当时还纠结着要不要去。但在看过一遍去年礼仪操比赛的视频后,他立马就决定参赛。“当时就想尝试尝试,也是给自己一次机会,因为从小到大,都没上过这么大的舞台。”

创业计划书比赛： 激发创新思维 增强创业精神

扫一扫各快递公司的快件,系统就会自动分配柜位,发送收件信息以及开柜二维码至用户APP上,用户取件凭二维码扫码开柜,再也不用浪费时间找快件,也不必担心自己的快件丢失。

在鄞州职教中心举行的创业计划书比赛现场,该校学生创业团队智能化的快递服务,让“网购一族”心动不已。

“去年我们与快递公司签订代管合同,用2000元启动金在学校里开了一家‘快递驿站’,开展快递的代揽代派,开业一个月后基本维持正常水平,一个月即可收回成本并盈利。”该团队学生负责人蔡寒说。

在“大众创业,万众创新”时代,和蔡寒一样,越来越多的年轻创业团队紧贴着“互联网+新业态”发展,不断寻找着商机。

据悉,本次创业计划书比赛,共有来自宁波各中职学校的42个学生创业团队带来了各自的创业项目。限时8分钟的创业计划书主题展示,选手们按照“产品/服务的独特性、目标客户群、核心竞争力、盈利模式和实际可行性”为主要内容进行陈述答辩。

宁波市职成教研室办公室主任戴潜斌介绍,本届比赛邀请了9位创新创业教育专家与企业家担任评委,他们均具有很高的学术水平和风险投资经验,这有助于进一步提升宁波中职创业教育的实践性。在现场,记者看到:评委们会对选手们的每个项目给予论证分析、加以指导,帮助同学们把创业的问题沉淀、细化,更具可行性。

创业计划书大赛赛点负责人,省特级

教师潘美祥表示,激发中职生创新思维,增强中职生创业精神已成为当前职业教育界的一致共识,通过举办创新、创业相关的比赛是开展就业与创业教育的一种有效途径。

据了解,与第一届相比,本届参赛团队中具备实体店创业经验的创业团队明显增加,个别选手已是货真价实的“小老板”了,竞赛活动使学生们对创业实践有了更深的体会。

仓储作业团体比赛： 拼得不仅是技能 还有团队协作能力

仓储管理是物流系统中不可缺少的子系统,熟练掌握高效合理的仓储作业流程,是稳固物流管理专业技能的重要根基。1月6日,现代物流技能比赛在北仑职高举行。

仓储作业团体赛由3名选手组成一个参赛队,根据现代物流作业过程中的人库、补货、流通加工、出库等工作流程,按要求分工协作完成比赛。每个参赛选手担任不同的工作岗位,具体包括信息员、仓管员、操作员三个工作岗位。每个环节,参赛队成员分工合作,繁忙中注意细节。每个细节都展示参赛选手在组织管理、专业团队协作、现场问题的分析与处理、工作效率、质量与成本控制、安全及文明生产等方面的职业素养。

北仑职高共选派两组同学参加此次比赛。选手们通力合作,奋勇争先。每个比赛环节看似简单,对选手的实操技能的熟练、精确程度却是不小的考验。来自14物流预科班的选手杨雨生同学在比赛小组中负责操作的是电子标签拣选,“这个环节数据必须很精准,一旦出错了就会影响到后面的操作。”杨同学表示。虽然比赛环节在平时的实训课上都操作过,但是为了比赛,他与团队的伙伴利用课余时间一遍又一遍地练习,为比赛做了充分准备。

“在比赛过程中,选手扮演的就是仓管员的角色。”物流专业邵婧老师说,通过比赛,对选手团队协作能力、职业素养方面都是一种锻炼和磨砺。

趣味无穷



元旦期间,海曙区青少年宫科技馆照常开放,共有来自该区的近1300多位中小学生来此体验台风馆、地震馆、4D影院、地铁安全、飞行模拟基地、载人航天模拟发射等30多个趣味项目。图为小朋友在尝试攀岩运动。

周浩 摄

■专家点评

技能素养双提升 大赛成果化资源

宁波市职成教研室主任俞冬伟在接受记者采访时表示,本届技能大赛更加重视参赛学生职业素养。学生通过参与班级、校级、区级技能比赛,从人人参赛开始,通过层层选拔进入宁波市总决赛,增加普惠面。全市中职学校把校技能文化节作为学生技术技能提升和职业素养培养与考核的重要手段。把大赛、体验、展示与教学紧

密结合,既促进学生技能水平和职业素养的提升,也带动教师专业实践能力的提高。以大赛为依托,全面训练学生敬业爱岗的职业精神、培养学生团队合作精神和交流沟通能力并激发学生的学习和创新能力。

此外,通过市技能大赛,将成果资源转化,运用并推广。以宁波职业教育资源网为平台,由宁波市各专业理事会和赛项

承办学校牵头,将竞赛的成果,包括竞赛样题、试题库,竞赛技能考核评分案例,考核环境描述,竞赛过程音视频记录,评委、裁判、专家点评,优秀选手、指导教师访谈等一系列的成果转化成符合行业标准、契合课程标准,突出技能特色,展现竞赛优势,形成满足职业教育教学需求、反映宁波职业教育先进水平的共享性职业教育教学资源。